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八年级物理试题
（时间:80分钟  满分:100分）
一、单项选择题（本题包括10个小题；每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意，错选、多选或不选均得0分）
1．据说牛顿被一个从树上掉落的苹果砸中脑袋，受到启发而发现了万有引力，如图所示，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
A．苹果从树上掉下是因为受到重力的作用
B．长在树上的苹果不受重力的作用
C．苹果所受重力的施力物体是牛顿
D．若没有重力，成熟的苹果仍会落向地面
2．2021年4月13日，中国女足凭着“不畏强敌，顽强拼搏”的精神，成功晋级东京奥运会决赛圈。足球运动蕴含着许多物理知识，下列分析正确的是（    ）
A．足球鞋底有凹凸不平的花纹，是为了减小摩擦
B．踢出去的足球继续运动，是由于惯性力的作用
C．踢球时脚对球有力的作用，球对脚没有力的作用
D．用头顶足球时感到疼，说明物体间力的作用是相互的
3．如图所示为中国空间站，它是由核心舱、梦天实验舱、问天实验舱、载人飞船和货运飞船五个模块组成，空间站每90分钟绕地球一圈，下列关于空间站的说法中正确的是（    ）
[image: ]
A．以地球为参照物，空间站是静止的
B．空间站飞行过程中受到非平衡力的作用
C．空间站能持续飞行是因为受到惯性的作用
D．如果外力突然消失，空间站将保持静止状态
4．如图所示，下列现象可用所学的物理知识解释正确的是（    ）
A．[image: ]建筑工人砌墙时常用铅垂线确定垂直方向
B．[image: ]锤柄向下撞击凳子时，锤头由于惯性就紧套在锤柄上
C．[image: ]体操运动员上器械前，在手上涂防滑粉是为了减小摩擦
D．[image: ]用力将跳板压弯-力改变物体运动状态
5．如图所示，磁性黑板贴吸在竖直悬挂的黑板上，黑板由铁质材料制成。不计黑板贴之间的相互作用力，则下列说法正确的是（    ）
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A．黑板贴受到的重力与黑板贴受到的摩擦力大小相等
B．用垂直于黑板的力压黑板贴时，黑板贴受到的摩擦力增大
C．黑板贴对黑板的吸引力与黑板对黑板贴的吸引力是一对平衡力
D．黑板贴受到的重力与黑板对黑板贴的吸引力是一对平衡力
6．在学习牛顿第一定律的时候，我们做了如图所示实验。下列有关叙述不正确的是（    ）
[image: ]
A．运动的小车会停下来，说明力是改变物体运动的原因
B．每次实验，都要控制小车在水平面上的初始速度相同
C．实验表明，小车受到的摩擦力越小，运动距离就越远
D．根据甲乙丙的实验现象，就可直接得出牛顿第一定律
7．关于如图所示的各种情景中，下列说法正确的是（    ）
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甲	乙	丙	丁
A．甲图中：小明的书包背带比较宽，这样可以增大对肩部的压强
B．乙图中：小红用吸管能把饮料吸入口中，说明她对水产生了吸力
C．丙图中：压路机利用很重的轮子将路面压平，说明重力就是压力
D．丁图中：洗手池的回水管做成U型，是连通器原理在生活中的应用
8．在实验中经常遇到器材选用不合理或次要因素影响等使现象不明显的情况，我们需要对实验进行优化改进。如图所示的课本实验中，采取措施不合理的是（    ）
A．[image: ]探究二力平衡条件，用小车替换木块，是为了减小摩擦力对实验的影响
B．[image: ]探究影响压力作用效果的因素，用硬度大的海绵泡沫塑料
C．[image: ]探究流体压强与流速的关系，用乒乓球是因为它的质量小
D．[image: ]探究力与运动的关系，采用小车是因为轮子滚动摩擦力小
9．如图所示，小雪用放在水平面上的两个实验装置来观察并研究大气压的变化，下列说法正确的是（    ）
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A．甲图中大气压变大时，玻璃管内的液面会上升
B．乙图中大气压变小时，玻璃管内的液面会下降
C．把乙装置从高山脚下拿到高山顶上，玻璃管内外液面高度差一定变小
D．乙装置更能准确地测量出大气压的值
10．如图所示，三个质量相同、底面积相同，但形状不同的容器放在水平桌面上，其内分别装有甲、乙、丙三种液体，它们的液面在同一水平面上，若容器对桌面的压强相等，则三种液体对容器底的压强（    ）
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A．一样大	B．甲最小	C．乙最小	D．丙最小
二、多项选择题（本题包括3个小题；每小题4分，共12分。每小题的选项中至少有两个选项符合题意。全部选对得4分，选对但不全得2分，错选或不选得0分）
11．对图中各现象的物理原理分析正确的是（    ）
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A．甲图中刚停止沸腾的水，瓶底浇上冷水，水又重新沸腾，说明液体的沸点随气压降低而升高
B．乙图中地漏利用连通器原理防止异味
C．丙图中盆景自动供水装置中瓶内的水不能流下来是因为瓶外气压大于瓶内的气压
D．丁图中由于汽车外形上凸下平，快速行驶时对地面的压力会比静止时小




12．如图所示，把小桌甲倒放在海绵上，其上放一个物体乙，它们静止时，物体乙的下表面和小桌甲的桌面均水平．已知小桌甲重，桌面面积为；物体乙重，下表面的面积为。下列说法正确的是（    ）
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A．甲对海绵的压力就是甲受到的重力
B．甲受到的重力和海绵对甲的支持力是一对平衡力

C．甲对海绵的压强大小为

D．乙对甲的压强大小为
13．如图所示，c为扎在a管下端的小气球，则下列办法能使气球膨胀的是（    ）
[image: ]
A．从a管向外抽气		B．从b管向外抽气
C．从a管向内充气		D．从b管向内充气
三、填空题（本题包括5个小题；每空1分，共13分）
14．人用手拍桌子时手会感觉到疼痛，是因为力的作用是________的，人拉弹簧，拉力使弹簧发生了________，守门员把飞向球门的球踢回去，踢球的力改变了足球的________。
15．如图所示，用弹簧测力计挂上飞机机翼模型，再用电风扇对着机翼模型吹风。因为在流体中，流速越大的位置，压强________（越大/不变/越小），所以增大风速，弹簧测力计示数________（增大/不变/减小）。
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16．如图甲为阴阳壶，壶把上开有两孔，可同时盛装两种液体，图乙为该壶的结构示意图。使用时，若捂住甲孔，则倒出的是________，这是由于________的作用。该壶的设计遵循了________原理。
[image: ]


17．如图甲所示，重为3N的物体在水平推力F的作用下，压在竖直的墙壁上，F大小随时间t的变化关系及物体运动的速度随时间t的变化关系如图乙所示，由图像可知：当时，物体所受摩擦力为________N；在2~4s内物体做________（加速/匀速/减速）运动。当时，物体所受摩擦力为________N。
[image: ]
18．探究压力的作用效果与受力面积的关系时，分别采用如图甲、乙所示的两种方法。用两只手的食指分别压在铅笔两端。________的方法不合理，该方法未控制________相等。
[image: ]
四、作图题（本题包括2个小题；每小题2分，共4分）
19．如图是气象部门放飞的高空探测气球。气球与探测仪器沿水平方向做匀速直线运动，O是探测仪器的重心，请画出探测仪器的受力示意图（不计空气阻力）。
[image: ]
20．如图所示，“冰墩墩”正在沿斜坡向下滑雪，请画出“冰墩墩”所受的重力和支持力（O点为其重心）。
[image: ]
五、实验探究题（本题包括3个小题，每空1分，共17分）
21．某实验小组同学做“探究二力平衡的条件”实验。
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（1）实验时应选择甲、乙两图中的乙图的实验装置更合理些，原因主要是小车与桌面的________更小，从而可以减小对实验结果的影响。
（2）当左右两端同时挂两个钩码时，小车静止，说明当二力平衡时，这两个力的大小________，方向________。
（3）保持两个托盘里的钩码质量相等，将小车在水平桌面上扭转一个角度后释放，发现小车________（填“能”或“不能”）处于静止状态。这样做是为了探究两个平衡的力是否作用在________。
（4）小明同学又用轻质硬纸片代替小车继续实验，如图丙所示，他用剪刀将硬纸片从中间剪开，这样做是为了探究两个平衡的力是否作用在________。
22．在学习了滑动摩擦力的知识后，小美想知道新买的运动鞋在橡胶垫上的滑动摩擦力大小，她准备了一张平整的橡胶垫、一个弹簧测力计和一根细线。
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（1）为了能准确测量滑动摩擦力的大小，根据________知识可知，小美应该让运动鞋沿水平方向做________运动；
（2）如图甲所示，小美将运动鞋放在水平橡胶垫上，按正确的方法拉动，此时测出运动鞋受到的滑动摩擦力大小为________N；
（3）若在实际拉动过程中运动鞋没有做匀速直线运动，则运动鞋所受滑动摩擦力的大小________（选填“改变”或“不变”）；
（4）在老师的指导下，小美对甲图实验方案进行了改进，如图乙所示，她固定弹簧测力计，拉动鞋下的橡胶垫进行实验，这样做的好处是________________。
23．2020年11月10日，“奋斗者”号在马里亚纳海沟成功坐底，创造了10909m的中国载人深潜新纪录，标志着我国在载人深潜领域达到世界领先水平。这激发了小杨同学探究液体内部压强的兴趣，实验如图所示。
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（1）实验用的是U形管压强计，金属盒上的橡皮膜应该选用________（选填“薄”或“厚”）一些的较好，从结构来看，压强计________（选填“是”或“不是”）连通器。
（2）用手指轻压金属盒橡皮膜，观察U形管液面高度差是否有明显变化，这是为了检查压强计的________。
（3）通过比较A、B、C三图可知，在同种液体内部的同一深度，向各个方向的压强________。
（4）通过比较D、E两图可知，在不同液体内部的同一深度，液体的________越大，压强越大。
（5）通过比较B图与________图可知三峡大坝设计成上窄下宽的原因。
六、计算题（本题包括3个小题，每小题8分，共24分。解答时应写出必要的文字说明、主要公式和重要的演算步骤，只写最后答案不得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位）
24．如图所示为科技馆展厅内“玉兔二号”月球车的模型，质量为36kg。已知月球对物体的引力是地球的六分之一，求：
[image: ]
（1）模型车在地球上受到的重力为多大？若在月球上，受到的重力为多大？（g取10N/kg）

（2）模型车在地球上匀速直线运动时，所受的地面摩擦阻力为其重力的倍，则电池提供的牵引力为多大？


25．2022年2月8日，北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台比赛落幕，18岁的中国选手谷爱凌夺金。这个年轻女孩向我们展示了她的实力，也创造了中国冬季运动项目的历史。假设她的体重600N，每只脚与滑雪板的接触面积是，每只滑雪板与雪地接触面积，每只滑雪板重30N。当她站立在水平雪地时，计算
[image: ]
（1）她对滑雪板的压强；
（2）滑雪板对雪地的压强。




26．如图所示，小华仿照帕斯卡做了一个实验。他用一个封闭的木桶，桶内装满水，上面插一根很细的管子，从楼上的阳台向管中灌水，只用了几杯水，当水位达到4m高时，桶就被撑破了。已知桶重20N，桶内底面积为，桶与地面接触的面积是，管中水与桶内水的总质量为50kg，请回答下列问题：（，）
[image: ]
（1）当水位达到4m高时，水对桶底产生的压强和压力分别是多大？
（2）桶对水平地面的压强为多大？











2022—2023学年度第二学期期中学业水平检测
八年级物理参考答案
一、单项选择题（本题包括10个小题；每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意，错选、多选或不选均得0分）
1-5：ADBBA	6-10：DDBAB
二、多项选择题（本题包括3个小题；每小题4分，共12分。每小题的选项中至少有两个选项符合题意。全部选对得4分，选对但不全得2分，错选或不选得0分）
11．BCD	12．CD	13．BC
三、填空题（本题包括5个小题；每空1分，共13分）
14．相互    形变   运动状态	15．越小    减小
16．咖啡    大气压    连通器	17．3   加速    3
18．乙    压力
四、作图题（本题包括2个小题；每小题2分，共4分）
19．
[image: ]
20．
[image: ]
五、实验探究题（本题包括3个小题，每空1分，共17分）
21．（1）摩擦力；（2）相等；相反；（3）不能；同一直线上；（4）同一个物体上

22．（1）二力平衡    匀速直线（2）（3）不变
（4）弹簧测力计示数稳定，便于读数（或橡胶垫不需要做匀速直线运动）
23．（1）薄    不是（2）气密性（3）相等（4）密度（5）D
六、计算题（本题包括3个小题，每小题8分，共24分。解答时应写出必要的文字说明、主要公式和重要的演算步骤，只写最后答案不得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位）
24．解：（1）模型车在地球上受到的重力大小：

；
则在月球上受到的重力大小：

；

（2）模型车匀速直线运动，受力平衡，受到的阻力大小等于电池提供的牵引力：；
答：（1）模型车在地球上受到的重力大小为360N；在月球上受到的重力大小为60N；
（2）电池提供的牵引力为72N；

25．解：（1）他对滑雪板的压力为

他对滑雪板的压强为

（2）滑雪板对雪地的压力为

滑雪板与地面的总接触面积为

滑雪板对雪地的压强为．

答:（1）他对滑雪板的压强为；

（2）滑雪板对雪地的压强为。
26．解：（1）当水位达到4m高时，水对桶底产生的压强：

；


由可知，水对桶底的压力：；

（2）管中水与桶内水的总重力：，

桶对水平地面的压力：，

桶对水平地面的压强：。

答：（1）当水位达到4m高时水对桶底产生的压强和压力分别是、4000N；
（2）桶对水平地面的压强为2600Pa。
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